國教署生命教育專業發展中心(LEPDC)生命教育議題融入領域教學示例(單元教案)109.02


生命教育議題融入  綜合 與 語文 領域課程示例
「最後一片葉子」
一、內容說明
(一)設計理念：
    學生遇到事情，常說「不知道」、「我不會」、「我不行」，表情甚至就是卡在那裏，考試容易放棄，生活中只要遇到困難，開口就說：「好難!太難了!我不會、就不想做，不做又不會怎樣。」而這樣的狀況，在孩子的生命旅程中，我們是否可以引導他們看到不同的風景?
    孩子能不有情緒呢?當孩子很傷心、生氣、不知道該怎麼辦哭了起來，我們除了安慰、問
明原因，面對這些一直冒出來的負向情緒，可以怎麼做?有沒有好的思考策略面對困難?
    藉由繪本故事「最後一片葉子」來引導學生看見覺察當下自己的困境、煩惱、難題，透過正向思考，在挫折中也能從不同的觀點看到光與力量，勇於迎向挑戰。學習正向思考策略，培養挫折力。教學設計主要是跨語文與綜合活動領域，並融入生命教育議題，來引導學生從感受人性光輝的多面向呈現，再省思到自己目前生活困境，自主決定，找到自我生命力。 遇到事情能想一想，找方法、資源，願意試試看解決問題與困難。
(二)單元架構圖：
	核心概念:學生探究壓力來源，學習實踐正向思考策略。

 


(三)單元內容：
	領域/科目
	 綜合與語文領域
	設計者
	北昌國小張家安

	實施年級
	□第一學習階段     年級
■第二學習階段三、四 年級
□第三學習階段     年級
□第四學習階段     年級
□第五學習階段     年級
	教學節數
	6節

	實施類別
	(單一領域融入

■跨領域融入（綜合、語文領域）

(跨科融入

(跨議題融入
	實施時間
	■領域/科目
(校訂必修/選修

(團體活動時間

(彈性學習課程/時間

	單元名稱
	最後一片葉子

	設計依據

	核心

素養
	總綱

核心素養
	A1身心素質與自我精進
A2系統思考與解決問題

	
	領域

核心素養
具體內涵
	國-E-A2透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及 解決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心健全發展。

	綜合

活動
	主題軸
	自我與生涯發展

	
	主題項目
	d尊重與珍惜生命

	學習

重點
	學習表現
	國語文
●聆聽
  1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。
  1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主要內容和情感，
        並與對方互動。

   2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。
●閱讀
  5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。

●寫作學習階段
  6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。
綜合活動
  1d-II-1覺察情緒的變化，培養正向思考的態度。

	
	學習內容
	國語文
1.篇章Ad-Ⅱ-1 意義段。 

  Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

2.抒情文本Bb-Ⅱ-2 人際交流的情感。
綜合活動
 Ad-II-1情緒的辨識與調適。

 Ad-II-2正向思考的策略。

	生命教育議題

融入
	學習主題
	人學探索

	
	實質內涵
	生E3理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。

	教材來源
	《最後一片葉子》原著：歐‧亨利 譯寫：林良  繪圖:瑪琳娜
（格林文化事業有限公司）

	教學設備
	繪本簡報、學習單、小白板、白板筆、彩色筆、便利貼

	學習目標

	一、覺察及分享學生在日常生活中常見的問題或困境來源。
二、從導讀繪本討論與分享中掌握繪本文本的角色面對問題，所採取的想法與策略。
三、藉由「最後一片葉子」文本的意義，理解人是會思考的，並能自主決定的個體。
四、透過影片討論引導，分析並引導學生省思及學習正向思考策略，探究面對困境時如何以
    正向策略來處理。
五、學生檢視自己所面臨的困境，運用紙飛機向外求助，接納、選擇並練習他人回饋的的
    正向思考策略。
六、書寫一篇「煩惱飛智慧來實踐心得」(終極任務)

	學習活動設計

	學習活動內容及實施方式(含教學策略)
	時間
	學習評量

	活動一:閱讀繪本「最後一片葉子」2節
第一節
暖身活動
任務一:小朋友，想一想，有沒有什麼事情讓你最近很煩惱的或心情很難過的?(1-3件)因為….(原因)
任務二:寫完後，兩人一組，把你寫的內容互相分享。 

根據學生分享，說明好像我們每個人活中都有些煩惱或困難，那麼我們來看看這個故事中的主角他門面臨哪些煩惱?
繪本故事分享
一、導讀繪本「最後一片葉子」運用ppt
(1) 引起動機~讓學生觀察繪本封面圖片30秒，(遮住故事主題)
(2) 老師提問:
1.你看到封面有什麼?
2.所以猜猜看這本故事可能是說什麼?繪本故事「最後一片葉子」內容。
(4)老師提問:繪本故事內容重點
第二節
二、思考引導：每組一份，繪本文本
學生任務:學生透過繪本文本，找出及小組討論下面的問題→
         記錄→分享報告
(1) 1.老畫家面對的煩惱是什麼?
2.後來他如何克服這個煩惱?
3.你認為他是個什麼樣的人？為什麼?
將小組討論結果寫在小白板上，小組上台發表。
(2) 1.蘇蘇她的煩惱是什麼?
2.後來她如何怎麼做?
3.你認為她是個什麼樣的人？為什麼?
將小組討論結果寫在小白板上，小組上台發表。
(3) 1.喬喬面對的困難是什麼?
2.後來她對困難的想法是什麼?
3.你認為他是個什麼樣的人？為什麼?
將小組討論結果寫在小白板上，小組上台發表。
三、歸納比較
(1) 請同學看看她們三人有沒什麼地方是相同的點?
(2) 那麼他們在面臨煩惱、困難時，做出了什麼樣的選擇與行動?結果呢?小組討論，合作完成學習單二。

	10分鐘
30分鐘
10
分鐘
10
分鐘
10
分鐘
10
分鐘
	口語評量

: 發現自己在日常生活中的問題或壓力來源。
實作評量
:比較故事裡，三個人物面臨那些問題或困難，法法、選擇。完成學習單二


	活動二:想法翻轉GO  1節
第三節  
一、視覺~觀點猜猜猜
1. 看投影片中的圖片，寫下你看到什麼?寫在便利貼上(3張)。
2. 學生寫完三題答案後，請學生分享答案，並請學生指出自己所寫的答案。  
3. 學生同一張圖片可能有不同的答案，請問學生哪一個對?引導學生思考兩方所看到的點不同。
4. 老師提問:所以同一張圖片，每個人看的答案很可能不同.因此看事物的觀點可能會影響我們的反應或判斷。
二、問題討論與省思活動
1. 引導思考：我們生活中有煩惱的事、困難，那麼當困難迎面而來的時候，你選擇怎樣去面對?你會選擇怎樣的方式呢?
2. 播放影片: 父親的熱水哲學教你突破困境
3. 對影片內容提問:
3-1影片中主要的人物:廚師爸爸、四年級的小女生
3-2小女生跟爸爸說什麼?她覺得上學真的好辛苦，交朋友對我來說好像不可能的事，我覺得連四年級都撐不下去了。
3-3廚師爸怎麼回答她呢?做了什麼?
   3-4結果呢?(20分鐘後…) 
 馬鈴薯、雞蛋、咖啡面臨相同困難，它們如何改變?
3-5從影片中，你發現什麼道理?
3-6生活中有沒有類似的事情?
4.小組討論及發表:回到文本「最後一片葉子」，如果你是故事中
的(某人)，遇到了相同的挑戰，你的選擇是什麼? 選擇怎樣去面對? 寫在小白板上 然後發表 
1 如果我是老畫家伯曼，我會……
2 如果我是蘇蘇，我會…… 
3 如果我是喬喬，我會…… 
那麼故事的結局會……

5.老師引導: 在「最後一片葉子」，面對生命中的困難與挑戰時，
老畫家展現「人性光輝」，犧牲自己的生命，而喬安選擇…，蘇西面對….選擇……，回來看看我們自己生活中所遇到的煩惱、困難，如果面對煩惱困難所選擇的方式不同，結果可能完全不一樣，那麼看看我們能不能有不同的想法和方法。
	10
分鐘
15
分鐘
10
分鐘
5分鐘

	口語
評量:
能分享
選擇的方式不同，結果可能完全不一樣。


	活動三:煩惱飛智慧來  1節
第四節
規劃實踐活動
讓煩惱的事飛走吧!
1. 學生任務:將學習單一摺成紙飛機，讓煩惱的事飛走吧!將手中的
   紙飛機向上拋射出去。
2.每人撿起一架紙飛機，每個人拿3-5張便利貼，然後打開來 
看看別的同學煩惱的事，想想看，要是你遇上了這些事，你會怎麼做？寫在便利貼貼在飛機上。(老師引導學生盡量跟紙飛機主人有不同的想法)
3.將學習單和同學回饋的便利貼，然後發表。
分享重點:自己的困擾或煩惱的事，同學給的回饋觀點，比較彼此想法的異同，說出自己覺得哪一個回饋自己可以試試看。
(願意嘗試的改變，不同選擇-結果有沒有可能改變…)。
(建議:如果願意可以用拍照或錄影方式記錄下來
      第一天、第二天、第三天………………)

	10分鐘
15分鐘
15分鐘

	實作
評量
: 能用不同觀點回饋同學，自己找到更正向思考策略，並嘗試練習。


	活動四:煩惱飛智慧來實踐心得  2節

第五、六節
一、將自己的困擾或煩惱的事，自己原先的想法是…，同學給
    的回饋觀點是…

二、看完同學的想法，比較自己和他們想法的不同點。
三、從其他人的回饋中，選擇一種自己覺得有可能是比較好的
   方法來試試看。經過一周的時間，面對困擾煩惱的事試試看
   不同的方法，看看結果如何?
四、學生任務:

   將心得書寫下來。(須包括願意嘗試的改變，心中的想法…、    
   這樣選擇-結果如何，以後再面臨類似的困難，你會怎麼做..)

	80分鐘
	在學習單三
(或作文簿)
高層次紙筆評量: 
寫出嘗試的改變，實踐後，寫下心得。


二、教學提醒(或省思)
1.學生在看文本時，覺得老畫家伯曼為了鼓勵喬喬，居然犧牲了自己的生命，深受感動，覺得他很勇敢，自己做不到。在這個部分，我當下並沒有跟學生說明很可能是文本的戲劇性，作者刻意安排，學生很容易就投入在故事情節中。
2.學生討論繪本故事中三個角色時，除了老畫家伯曼外，他們也看到了蘇蘇，這個角色很善良，她一直站在朋友的身邊，鼓勵她。學生覺得自己身邊也有這樣的好朋友，在她心情不好時，好朋友會鼓勵她、找她出去玩。
3.在視覺~觀點猜猜猜，學生覺得很有趣，原來同一張圖有人看黑色的圖形，有人看到白色的圖形，第二張圖有人看外觀輪廓，有人先看細節，眼見為憑，似乎也不一定，開始覺得原來同一件事可能有不一樣的描述，一個人覺得是黑暗，也許在另一個眼裡是光明。
4. 看父親的熱水哲學教你突破困境影片時，有一位學生表示，她的爸爸很好，對於她遇到問題，覺得學習很困難，都沒有罵她或跟她說要怎麼做才對，而是讓她自己想，平時他家裡就不是這樣，他覺得很羨慕。
5.對於你是故事中的(某人)，遇到了相同的挑戰，你的選擇是什麼?讓我很訝異是學生對於喬喬這個角色很喜歡，他們希望遇到的同學或是自己都是這樣的人，關心朋友、善良，樂於去助人。對於老畫家的勇敢、犧牲自己幫助鼓勵蘇蘇，很佩服，但是自己幫助別人不一定是要付出生命，也可能是幫他找人來幫蘇西，或是找另一位醫生看診。
6.因目前在防疫期間，所以學生目前所遇困境多為防疫所產生的困擾，最後回饋同學時，多能用不同的角度提供建議回應。
7.寫心得時，如果有照片或影片，學生就比較容易回想，由其是中年級的學生，常一個禮拜前的事就忘了，有了照片學生多了很多線索。
三、參考資料
  (一)書籍
   《最後一片葉子》原著：歐‧亨利 譯寫：林良  繪圖:瑪琳娜
  （格林文化事業有限公司） 
  (二)網站影片
   影片:父親的熱水哲學教你突破困境 https://www.youtube.com/watch?v=e_bj1r0o6oo
(三)附錄(課程會用到的作業或資料)
附錄一： 學習單
    學習單一


學習單二

學習單三                 煩惱飛智慧來實踐心得
一、將自己的困擾或煩惱的事，自己原先的想法是…，同學給的回饋觀點是…

二、看完同學的想法，比較自己和他們想法的不同點。
三、從其他人的回饋中，選擇一種自己覺得有可能是比較好的方法來試試看。經過一周的
    時間，面對困擾煩惱的事試試看不同的方法，看看結果如何?
四、將心得書寫下來。(須包括願意嘗試的改變，心中的想法…、這樣選擇-結果如何，
    以後再面臨類似的困難，你會怎麼做..)。


最後一片葉子6節


學生探究壓力來源


學習實踐正向思考策略





閱讀繪本2


探究壓力來源





閱讀繪本





自我覺察





想法翻轉GO1


學習正向思考





影片





實踐心德2


實踐正向策略





煩惱飛智慧來1


尋找資源





選擇、實踐





書寫心得





尋求資源


正向策略





    年     班  姓名:              


最近有什麼事讓你很困擾、很煩的?或覺得很困難的?


1.功課方面：


我覺得                                                                                





因為                                                             


2.跟家人相處方面：


我覺得                                                                                





因為                                                             


3.其他：





4.讀完「最後一片葉子」，我心中最深刻的感覺是什麼？





                                                               


                                                                





聆聽的人簽名:





喬喬面臨的難題:





選擇與行動:




















蘇蘇面臨的難題:





選擇與行動:























伯曼面臨的難題:

















選擇與行動:




















                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


                                                                       


給我好建議的同學是:(               )


我要感謝他的是:                                                                      


                               





回饋好建議的人簽名:
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